

青岛政府为中小学生“购买”校医服务

“硬杠杠”:600名学生须配1名医生!

本报讯 (记者杨明清)“校医对于学校的卫生保健和学生的身体健康很重要,但是不少人既没有编制又没有财政补贴,这个活‘好汉子不想干,赖汉子干不了’。我们期盼这次出台的校医招聘方案,能够改善校医缺额的现状。”10月20日,在获悉青岛市卫计委、市教育局《青岛市教育局直属学校兼职

校医聘任工作实施方案》(试行)(简称《方案》)下发后,该市一所直属学校的校长对记者谈到自己的期盼。

校医作为专业技术人员,在日常工作中负有疾病预防、卫生体检、突发情况救治等职责,责任重大。但由于编制和工资原因,学校招聘校医困难重重。据这位校长讲,该校共有2000

余名学生,按照要求需要4名校医,但目前只有两名,其中一人有编制,另一人是学校招聘的临时工。因为临时工工资由学校承担,每月还不到2000元,学校找过不少人,都嫌待遇低,没过多久就辞职,学校只好打感情牌招熟人。

据悉,目前青岛多数直属学校的校医存在缺额,而学校因编制及工资方面的压力,招

不到合适的人员。为了解决这个问题,青岛市卫计委、市教育局出台《方案》,将率先全国首次以政府购买服务的方式,建立派遣或合作的招聘模式,面向社会公开招聘校医,医务人员为学校的兼职校医,该市直属学校校医将按照学生、校医600:1的标准配备。

据了解,聘任兼职校医需符合以下条件:

随着新高考改革方案的出台,自主招生安排在高考后进行,三大联盟也宣告解散。业内普遍估计今后自招规模将严控在招生计划的5%以内。目前自招细则尚未落地,是将这项政策收紧,让教育主管部门掌握主动权,还是赋予高校更多自主权,才有利于人才培养,各方都有一堆问题求解——

自主招生到底“谁说了算”?

■本报记者 于忠宁

往年的10月份,北京各大重点中学的学生,已开始为参加自主招生做种种准备,这种忙碌的状态将持续至来年4月自主招生发榜时。但是今年秋季,高三毕业班却无“战事”,大家都在心无旁骛地全力备战高考。

9月初,教育部出台新高考改革方案,要求从2015年起高校自主招生安排在全国统一高考后进行,且不得采用联考方式。这意味着,自主招生三大联盟——“北约”、“华约”、“卓越联盟”将解体,“三国杀”不复上演。不过,2015年自主招生考试安排在什么时间,招生规模多少,是否压缩,都要等到教育部的政策出台才能制定。新高考真的来了,人们做好准备了吗?这样巨大的高考变革,带给大学、中学以及考生的是什么样的挑战和机遇?

细则姗姗来迟,各方都有问题求解

“以前这个时候成绩中的同学都开始

自主招生大事记

2003年

北京大学、清华大学等22所获教育部批准实行自主招生改革试点。

2006年

北京科技大学、北京交通大学、北京邮电大学、北京林业大学、北京化工大学5所高校,开始实行自主招生笔试联考。

2009年

“华约”、“北约”成立;北大开始实行中学校长实名推荐制。

2010年

北京理工大学、重庆大学等9所“985工程”高校签署了《卓越人才培养合作框架协议》,卓越大学联盟正式成立。

清华、北大开始举办自主招生夏令营。

2011年

准备材料,为应对考试针对性学习。我们这一拨今年倒轻松了,一心备战高考就行了。”北京十一中学的高三学生章磊说的正是始于2003年的高校自主招生,“今年自主招生目前没什么具体消息,虽说高考前不用为这项考试分心,但是我们赶上改革第一年,没有经验可以借鉴,靠自己摸索心里有些没底。”

章磊的父亲则有些焦躁,“为了让孩子通过自主招生上个好大学,我们全家制定了详细的规划,孩子从高一就有针对性地课外学习,没想到今年要改革了,听说成绩占的比重少了,我不明白如果成绩不为主,还会考察孩子哪些方面呢?”在记者采访中,不少家长和章爸爸一样,表示摸不着头脑。

10月22日,记者致电北京大学招生办,询问自主招生事宜,工作人员讲到,“今年自主招生怎么招,我们都不清楚,还得等教育部政策出台,我校也在组织专家研究具体办法。”

教育部有关负责人则告诉记者,对于2015年自主招生怎么做,教育部将会出台一个框架性文件,里面对高校如何自主招生、什

么时候招都有明确规定,现在尚未定稿。

自主招生放在高考后,不少中学教师戏称“今冬无战事”。不过,表面的平静不代表各方的态度淡定,新高考细则没有出台,高中大都有一堆问题求解。

一名中学校长讲道:新高考方案虽然出台了,可是具体细则姗姗来迟,这个阶段他很困惑,不知道自己该做什么,学校的课程该怎么设置?教师的教学工作怎么更好地开展?学生以后的培养模式是怎样的?学科竞赛还能成为自主招生预录取的方式吗?这些问号整天在脑子里打转。“不过,不管怎么改革,都希望新政能让真正有特长和创新能力的学生,享受到自主招生的实惠。”这名校长如是说。

复旦大学招办主任丁光宏在一次研讨会上表示,对新高考试点改革方案都感到迷茫,肯定跟以前不一样了,但有一点可以确定,以后高考成绩的区分度不高。而“高考成绩没有区分度,对于高校怎么样招到适合的学生,会成为一个课题”。

“十年自主招生的是与非”

“总体来讲,自主招生取得了一定的成绩,不过还处于磨合的阶段,远未到成熟期。”10月22日,在接受记者采访时,中国教育科学研究院研究员储朝晖如是评价道。

从2003年起,自主招生已经走过十余年的历程,为我国高等教育的质量提升起到了很好的引领示范,也为创造性人才的选拔积累了经验,对于后大众化时代的高等教育人才招生、培养做出有益的探索。

不过,近几年来,随着三大招生联盟掐尖大战日趋激烈,考题难度增大,被称为“小高考”,学生负担加重,社会对高校自主招生一直颇多诟病。尤其是去年人民大学自主招生腐败案爆发,引得舆论发酵,人们开始怀疑其

透明度,对该制度的质疑也甚嚣尘上。

对于自主招生联盟被解散,自主招生放到高考后进行,不少学者表示称赞。

中国教育科学研究院高等教育研究中心博士姜朝晖分析道,高校自主招生联盟面临解体有两个方面的原因:一是高校自主招生在招考过程中出现了许多问题;二是在新的历史时期,高校自主招生联盟“不适应”新的高考招生制度改革的整体要求。

“我反对自主招生联盟,自主招生放在高考后进行是正确的。”中国高等教育学会副会长、原上海师范大学校长杨德广认为,30多所中国一流名牌高校展开“集团作战”的阵势使未结盟的高校被边缘化,这样对高校逐渐争取来的自主招生权利会是致命的危险,既没有达到招收有特长生长学生的目的,又增加了学生负担。另外,联考目标不明,手段陈旧,择才育才无系统。这样招生,学校收获的也只是高分优生,而不是“特长显著”的学生。

不过,在接受记者采访时,储朝晖则表示谨慎态度,“自主招生本来应该是进一步扩大、推进的,但新高考方案实际收缩了,例如限制数量,几个联盟考试取消,自主招生放在统招之后,都说明是在进一步收紧而不是在放开,教育主管部门掌握了主动权,而高校的作用则被弱化了。”

未来自主招生将走向何方

自主招生改革将走向何方,将以怎样的姿态示人,是当前学生、家长最为关注的。“教育部门和自主招生高校应尽快公布适用于2015届学生的自主招生方案,不能让学生和家长处于焦虑的等待之中。”章磊的父亲呼吁道。

尽管细则没有出台,不过多方专家分析,可以预见的是,在高考后进行自主招生,高校通过笔试先筛选一轮的必要性下降,面试的

责任编辑:于忠宁
新闻热线:(010)84151045
E-mail:yzn316@163.com

青海
实施中小学校长培训工程

本报讯 (特约记者邢生祥)青海日前启动实施2014年全省中小学校长培训工程,委托教育部中学校长培训中心(华东师范大学)和教育部小学校长培训中心(北京师范大学),对全省400名中小学校级骨干校长进行专业素养和办学治校能力培训,全面提高全省中小学整体办学水平、管理水平和教育质量。

按培训工程计划,今年培训200名,明年上半年培训200名,围绕基础教育改革发展趋势、学校管理、课程改革、教师队伍建设等内容进行,通过专题授课、案例分析、互动研讨、现场教学、名校访学等方式培训。培训结束后,将遴选60名校长作为全省小学名校长培养对象,实行导师制,通过为期一年半的培养,使他们成为引领小学改革创新的校长和实施素质教育的带头人。



近期,杭州乘警支队民警将安全教育带到列车上,将安全提醒以漫画的形式,生动形象地展现在小朋友们面前,增强小朋友的安全防范意识。图为乘警正在向小朋友们宣传漫画。

武汉
3.2亿为通用基地配建学校

本报讯 (记者邹明强 通讯员马祥李鹏)近日,武汉市江夏区金港新区教育园区三所中小学对外工程招标,标志着教育园区正式进入建设阶段。

为满足通用基地员工子女的优质教育需求,市、区两级政府按照一流标准系统谋划布局优质教育资源,决定投资3.2亿元,在江夏通用武汉基地附近集中建设一批全国一流的幼儿园、小学和初中。这批集中规划建设的学校有6所,包括新建两所幼儿园、一所小学和一所初中,改造一所初中,迁建一所高中,可容纳近6000名学生。

据介绍,金口中心幼儿园、金港幼儿园目前已经建成,正在抓紧装修,2015年春季开始招生;求实中学维修工程年底完成,新建三所中小学将于11月底动工,2016年秋季开学投入使用。

秦皇岛
贫困残疾家庭大学生获资助

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员永利李婉)日前,记者从秦皇岛市残联了解到,通过开展助学活动,今年秦皇岛市共资助303名考入大中专院校的贫困残疾学生和享受低保的贫困残疾家庭学生,每人资助金从5000元提高到了每人8000元。在开展助学活动的同时,该市还通过组织“红色之旅”残疾大学生夏令营,带寒门残障学子走出家门,开阔眼界。

今年,该市残联助学活动共投入资金149.7万元,投入资金在往年资助大、中专学生2000-5000元助学资金的基础上,提高了资助标准,对考入本科院校的贫困残疾学生和享受低保的贫困残疾家庭学生,每人资助金从5000元提高到了每人8000元。在开展助学活动的同时,该市还通过组织“红色之旅”残疾大学生夏令营,带寒门残障学子走出家门,开阔眼界。



一份调查显示

1/4留守儿童有心理孤独问题

母亲外出打工对儿童的心理影响最为明显

本报讯 (记者邹倜然)10月16日,广厦集团联合浙江大学等高校成立的广厦民生研究院发布了首期“留守儿童心理孤独指数”。数据显示,在我国每4个留守儿童中就有1个存在心理孤独问题。

据介绍,此次调查共投放了6000份问卷,4908份为有效问卷。根据调查报告显示,我国留守儿童心理孤独平均指数为40.44(心理孤独调查量表总得分为16~80分,大或等于46分的儿童被评定为存在心理孤独,且得分越高孤独感越强烈),其中26.9%的留守儿童的心理孤独指数大于等于46,也就是说,平均每4位留守儿童中就有1位存在心理孤独问题。而在非留守儿童的对比样本中,也有12.8%的儿童存在心理孤独问题,因此留守儿童的心理孤独感是非留守儿童的两倍多。

与此同时,根据调查显示,影响留守儿童心理孤独的因素主要有四个:第一,母亲外出

打工对儿童的心理健康影响最为明显。在父亲单独外出、父母双方外出、母亲单独外出三个留守群体中,孤独感比例分别为24.1%、27.2%、38.2%。第二,留守儿童年龄越小,孤独感越强烈。在3~6年级的留守学生群体中,孤独感比例分别为30.1%、29.9%、23.7%、26.3%。

第三,与父母见面次数多少对留守儿童心理健康有明显影响。一年内没有与父母见过面的儿童群体中,51.2%的存在心理孤独问题。第四,与父母相处时间长短对留守儿童心理孤独有明显影响。与父母相处时间半年个月、一个月、两个月左右三个群体的孤独感比例分别为31.2%、26.1%、19.8%。

为了帮助留守儿童,广厦集团和浙江省妇女儿童基金会共同发起设立“广厦·明基基金”启动暨“母亲邮包”捐赠活动,通过实施“母亲邮包”、“亲情家书”、“民工亲子假期”三个公益项目来实施对贫困母亲、留守儿童的帮扶,传达关爱。

与此同时,根据调查显示,影响留守儿童心理孤独的因素主要有四个:第一,母亲外出

打工对儿童的心理健康影响最为明显。

打工对儿童的心理健康影响最为明显。在父亲单独外出、父母双方外出、母亲单独外出三个留守群体中,孤独感比例分别为24.1%、27.2%、38.2%。第二,留守儿童年龄越小,孤独感越强烈。在3~6年级的留守学生群体中,孤独感比例分别为30.1%、29.9%、23.7%、26.3%。

第三,与父母见面次数多少对留守儿童心理健康有明显影响。一年内没有与父母见过面的儿童群体中,51.2%的存在心理孤独问题。第四,与父母相处时间长短对留守儿童心理孤独有明显影响。与父母相处时间半年个月、一个月、两个月左右三个群体的孤独感比例分别为31.2%、26.1%、19.8%。

为了帮助留守儿童,广厦集团和浙江省妇女儿童基金会共同发起设立“广厦·明基基金”启动暨“母亲邮包”捐赠活动,通过实施“母亲邮包”、“亲情家书”、“民工亲子假期”三个公益项目来实施对贫困母亲、留守儿童的帮扶,传达关爱。

福建中小学教师资格定期注册

本报讯 (记者吴铎思)福建省将逐步在全省推行中小学教师资格定期注册制度,五年一个周期,定期注册不合格或逾期不注册的人员,不得从事教育教学工作。

从今年第四季度开始,该省将先在部分市、县(区)开展中小学教师资格定期注册试点,即对教师从教资格的定期核查。需要定期注册的教师,既包括公办和民办的普通中小学、幼儿园、中等职业学校和特殊教育学校的

科教时评



要技术还须有文化 李法明画

该照照蓝翔技校这面镜子

■郭文婧

“学技术哪里强,中国山东找蓝翔”。副校长率师生赴河南与校长岳父斗殴的新闻曝光之后,校长有3个身份证件、师生持刀围堵执法人员、退学者被群殴、令人汗颜的师资力量、比民工还差的食宿环境、名目繁杂的乱收费、虚假的高就业率……蓝翔技校一个个令人骇闻的“秘密”正在被逐渐挖出。

正因为蓝翔是目前最大的民办职业技术学校,人们才如此关注蓝翔。“学校连续多年荣获全国先进社会组织、全国先进民间组织、全国民间组织年检先进单位等数十项国家、省、市级荣誉称号”,这是蓝翔技校官网上的介绍。这所学校有着这么多的负面新闻,却还拥有如此多的荣誉称号,这是如何被评上的呢?现在又该如何处理?蓝翔的“秘密”已经被曝光,但是如果责任追究只到蓝翔为止,毫无疑问就放纵了相关部门长期以来的失职渎职。

社会对技能人才和高素质劳动者的饥渴,给了蓝翔市场空间。但是,在职业教育领域,有1200多所体制内的高职高专,还有无数像蓝翔一样的民办技校,为何偏偏是蓝翔成了老大?显然不能简单归为蓝翔的广告轰炸。蓝翔可以达到3万人的规模,可众多高职高专却面对着生源不足的困境,这所学校与其他不同的生存之道值得研究。同样,其暴露出的种种问题也颇具典型性。

争抢生源的种种丑态、强制就业,各个环节都与经济利益挂起钩来等,蓝翔的“秘密”折射的正是我国职业教育的尴尬现实——缺乏人文精神与思想,文化贫瘠,要么在职业技术教育、管理水平方面没有真正的底气,要么是曾经的成功辉煌,还是目前的问题缠身,蓝翔技校成功的经验,吸取其管理水平低下、过于看重利益的教训,正是我国职业教育向前发展所急需的。而在这个过程中,政府相关部门如何摆正自己的位置,科学管理、指导、激发职业教育发展的内在活力,是唤回我国职业教育公信力、提高其社会评价的关键所在。